选择题专项训练（物理学史.思想方法）

1．以下说法符合物理史实的是（   ）

A．法拉第发现了电流周围存在磁场       B．牛顿的经典时空观认为，时间是绝对的

C．亚里士多德发现了力是改变物体运动状态的原因    D．开普勒发现了万有引力定律

2．物理学中的许多规律是通过实验发现的，以下说法符合史实的是（   ）

A．法拉第通过实验发现了光电效应       B．奥斯特通过实验发[image: image28.jpg]e S TREIREE. 2B oA, ©EABNRA, P HMERES,
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现了电流能产生磁场
C．天然放射现象的发现证实了玻尔原子理论

D．牛顿通过理想斜面实验发现了物体的运动不需要力来维持

3．许多科学家在物理学发展过程中做出了重要贡献，下列表述正确的是（    ）

A．伽利略认为力是维持物体速度的原因         B．奥斯特发现电磁感应现象
C．贝格勒尔从含铀矿物中发现了天然放射现象   D．库仑通过扭秤测出了万有引力恒量

4．关于物理学研究方法，下列叙述中正确的是（     ）

A．伽利略在研究自由落体运动时采用了微量放大的方法

B．用点电荷来代替实际带电体是采用了理想模型的方法

C．在探究求合力方法的实验中使用了控制变量的方法     

D．法拉第在研究电磁感应现象时利用了理想实验的方法
5.下列说法正确的是（  ）
A．太阳辐射的能量来自太阳内部的核裂变反应

B．根据氢原子光谱可知原子具有核式结构

C．一束光照射到某种金属上不能发生光电效应，可能是照射时间短

D．运动的物体也具有波动性，只不过一般情况下不能观察到它的波动性
6．下列叙述中不正确的是（    ）

A．对[image: image2.wmf]a

粒子散射实验的研究使人们认识到中子是原子核的组成部分w

B．电子衍射现象的发现为物质波理论提供了实验支持

C．电子的发现使人们认识到原子有复杂的结构

D．天然放射现象的发现使人们认识到原子核有复杂的结构

7．一位高三年级的男生骑着自行车在水平公路上以较快的速度行驶，设所受阻力为车和人  总重的0.05倍，则该同学骑车的功率最接近于（    ）

 A．10W    
B．50W    
C．250W 
D．1KW

8．下列叙述中符合历史史实的是（    ）

A．卢瑟福的α粒子散射实验揭示了原子核内部有复杂结构

B．玻尔理论成功地解释了各种原子的发光现象

C．爱因斯坦成功地解释了光电效应现象

D．牛顿提出的质量不变性是狭义相对论的基本假设之一 

9．据说欧姆在探索通过导体的电流和电压.电阻关系时，因无电源和电流表，他利用金属在冷水和热水中产生电动势代替电源，用小磁针的偏转检测电流，具体的做法是：在地磁场作用下处于水平静止的小磁针上方，平行于小磁针水平放置一直导线，当该导线中通有电流时，小磁针会发生偏转。当通过该导线电流为I时，小磁针偏转了[image: image3.wmf]0

30

，问当他发现小磁针偏转了[image: image4.wmf]0

60

，通过该导线电流为（已知直导线在某点产生的磁场与通过直导线的电流成正比）：
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10．在显像管的电子枪中，从炽热的金属丝不断放出的电子进入电压为U的加速电场，设其初速度为零，经加速后形成横截面积为S，电流为I的电子束。已知电子的带电量为e，质量为m，则在刚射出加速电场时，一小段长[image: image6.wmf]l
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的电子束内电子的个数是：

A．[image: image7.wmf]2

Ilm

eseU

D

  B．[image: image8.wmf]2

Ilm

eeU

D

  C．[image: image9.wmf]2

Im

eseU

  D．[image: image10.wmf]2

ISlm

eeU

D

 

11.历史上认为“光是某种振动所激起的波（机械波）”的代表人物是（    ）

A．牛顿      B．惠更斯       C．爱因斯坦      D．麦克斯韦

12．伽利略为了研究自由落体的规律，将落体实验转化为著名的“斜面实验”，从而创造了一种科学研究的方法．利用斜面实验主要是考虑到（ [image: image11.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




       ）

A．实验时便于测量小球运动的速度和路程    B．实验时便于测量小球运动的时间

C．实验时便于测量小球运动的路程
D．斜面实验可以通过观察与计算直接得到落体的运动规律

13．物理学中用到大量的科学研究方法，在建立下列物理概念时，都用到“等效替代”方法的是( ）

A．“合力与分力”“质点”“电场强度”  B．“[image: image12.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




质点”“平均速度”“点电荷”

C．“点电荷”“总电阻” “电场强度”
D．“合力与分力”“平均速度”“总电阻”

14．爱因斯坦由光电效应的实验规律，猜测光具有粒子性，从而提出光子说，从科学研究的方法来说，这属于（     ）
A．等效替代    
B．控制变量   
C．科学假说      D．数学归纳

15.建立完整的电磁场理论并首先预言电磁波存在的科学家是（     ）
A[image: image13.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




.法拉第           B.奥斯特          C. 麦克斯韦         D. 赫兹
16．以下涉及物理学史上的四个重大发现，其中说法不符合史实的是（    ）

A．牛顿根据理想斜面实验，提出力不是维持物体运[image: image14.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




动的原因
B．奥斯特通过实验研究，发现了电流周围存在磁场
C．法拉第通过实验研究，总结出法拉第电磁感应定律
D．卡文迪许通过扭秤实验，测定出了万有引力恒量

17．根据速度定义式[image: image15.wmf]t
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就可以表示物体在t时刻的瞬时速度，该定义应用了下列哪种物理方法（    ）

A．控制变量法
B．假设法
C．微元法
D．极限的思想方法

18．人类对光的本性的认识经历了曲折的过程．下列关于光的本性的陈述中不符合科学规律或历史事实的是(      )   
A．牛顿的“微粒说”与爱因斯坦的“光子说”本质上是不同的   

B．光的双缝干涉实验显示了光具有波动性   

C．爱因斯坦预言了光是一种电磁波      D．光既具有粒子性又具有波动性 

19．贝克勒尔发现天然放射现象，揭示了 (      ) 

A．原子不可再分               B．原子的核式结构

C．原子核还可再分             D．原子核由质子和中子组成

20．下列叙述中符合物理学史实的是

A．光速不变原理是爱因斯坦狭义相对论的两个基本假设之一

B．麦克斯韦通过实验证实了电磁波的存在[来源:学科网]
C．牛顿通过实验测出了万有引力恒量，并验证了万有引力定律

D．伽利略通过理想斜面实验，得出了力是维持物体运动原因的结论

[image: image1.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




21．如图所示，在光滑的水平面上有一质量为M.倾角为θ的光滑斜面体，斜面上有一质量为m的物块沿斜面下滑。关于物块下滑过程中对斜面压力大小的解答，有如下四个表达式。要判断这四个表达式是否合理，你可以不必进行复杂的计算，而是根据所学[image: image18.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




的物理知识和物理方法进行分析，从而判断解的合理性或正确性。根据你的判断，下述表达式中可能正确的是(     ) 
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22．物理学中有些问题的结论不一定必须通过计算才能验证，有时只需要通过一定的分析就可以判断结论是否正确。如图所示为两个彼此平行且共轴的半径分别为R1和R2的圆环，两圆环上的电荷量均为q（令q＞0），而且电荷均匀分布。两圆环的圆心O1和O2相距为2a，联线的中点为O，轴线上的A点在O点右侧，与O点相距为r（r＜a）。试分析判断下列关于A点处电场强度大小E的表达式（式中k为静电力常量）正确的是（   ）
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【答案】BBCBD  ACCBB  BBDCC ADCCA DD


















